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Rotkäppchen 
(Deutsches Märchen nach den Brüdern Grimm)


Es war einmal ein kleines Mädchen, das trug eine hübsche rote Kappe auf dem Kopf. Darum nannten es alle Leute Rotkäppchen. Eines Tages rief die Mutter Rotkäppchen herbei. Sie sagte: „Rotkäppchen, bringe der kranken Großmutter etwas zu essen und zu trinken!“ Rotkäppchen nahm den Korb mit dem Kuchen und dem Wein und ging los. 
Sein Weg führte durch einen großen Wald. Dort begegnete ihm der Wolf. Er sprach: „Guten Tag, Rotkäppchen. Wo willst du hin?“ Rotkäppchen antwortete: „Zur Großmutter, sie wohnt hinten im Wald.“ Rotkäppchen sah im Wald die schönen Blumen stehen und pflückte für die Großmutter noch einen Strauß.
Der Wolf aber lief schnell zur Großmutter und verschluckte sie mit Haut und Haaren. Dann zog er ihre Kleider an, setzte ihre Haube auf, legte sich in ihr Bett und zog die Vorhänge vor.
Als Rotkäppchen zum Haus der Großmutter kam, ging es ins Schlafzimmer. Dort lag die Großmutter und hatte die Haube tief ins Gesicht gezogen, so dass sie kaum zu erkennen war.
Sie fragte: “Ei, Großmutter, was hast du für große Ohren!“
„Damit ich dich besser hören kann.“
„Ei, Großmutter, was hast du für große Augen!“
„Damit ich dich besser sehen kann.“
„Ei, Großmutter, was hast du für große Hände!“
„Damit ich dich besser packen kann.“
„Aber, Großmutter, was hast du für ein entsetzlich großes Maul!“
„Damit ich dich besser fressen kann.“
Kaum hatte der Wolf das gesagt, machte er einen Satz aus dem Bett und verschlang auch das arme Rotkäppchen mit Haut und Haar. 
Dann legte er sich wieder ins Bett und schlief. Dabei schnarchte er ganz laut. Das hörte der Jäger und ging hinein. Er nahm eine Schere und schnitt dem Wolf den Bauch auf. Bald stieg Rotkäppchen aus dem Bauch und kurz danach auch die Großmutter. Rotkäppchen lief schnell hinaus und sammelte Steine. Die legten sie dem Wolf in den Bauch.

Als der Wolf wach wurde, wollte er weglaufen, aber die Steine waren so schwer, dass er tot zu Boden sank.

Da waren alle drei vergnügt. Und wenn sie nicht gestorben sind, dann leben sie noch heute. 

Bereite das Märchen für dialogisches Lesen vor. Formatiere:


Erzähler:	schwarz


Mutter:	rot


Rotkäppchen:	blau


Wolf:	braun


Überflüssiger Text:	durchgestrichen
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